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SCIENCE 
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Abstract. Based on the experience of the Scientific Library of Kharkiv National 
Medical University, the role of the university library as an agent of open scientific 
processes has been defined. The functions of the library as an initiator, executor, and 
partner in the development of the institutional open science ecosystem have been 
analyzed. A basic model has been proposed, which allows outlining the key areas of 
activity: advocacy of institutional policies, coordination of digital platforms and 
services, support for open scientific practices, and facilitation of interaction among 
participants in the ecosystem. 

Keywords: open science, open research practices, open access, academic 
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ЛИПИ У НАУЦІ Й ОСВІТІ: ІВАН – У КОЛІ НТШ, ЮРІЙ – В ОЦІНКАХ 
ВИКЛАДАЧІВ УНІВЕРСИТЕТУ 

Христина Палько 
Марта Надрага 

Лариса Дедишина 
Наукова бібліотека 

ДНП «Львівський національний медичний університет імені Данила  
Галицького»  

Анотація. У статті проаналізовано наукову та культурну спадщину 
родини Лип – Івана та Юрія – як важливий складник історії української 
медицини й національної ідеї. Розкрито діяльність Івана Липи в межах 
Лікарської комісії Наукового товариства імені Шевченка, його роль у 
становленні української медичної термінології та розвитку наукової спільноти 
початку ХХ століття. Висвітлено багатогранність постаті Юрія Липи як 
лікаря, мислителя та фітотерапевта, а також подано огляд сучасних 
досліджень його життя й творчості, здійснених викладачами Львівського 
національного медичного університету імені Данила Галицького. Підкреслено 
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значення спадщини родини Лип для формування духовно зрілої української нації 
та інтеграції гуманітарного виміру в медичну освіту.  

Ключові слова: Іван Липа; Юрій Липа; Наукове товариство імені 
Шевченка; історія української медицини; Львівський національний медичний 
університет імені Данила Галицького; фітотерапія; національна ідентичність.  

Історія української науки та культури нерозривно пов’язана з постатями, 
чий внесок простягається крізь покоління. Родина Лип – Іван та його син Юрій – 
є яскравим прикладом такої спадковості, що демонструє глибоку відданість 
українській національній ідеї через медичну, наукову та публіцистичну 
діяльність.  

Іван Липа (1865–1923), лікар, письменник і громадський діяч, стояв біля 
витоків української наукової медицини, активно співпрацюючи з Науковим 
товариством імені Шевченка (НТШ). Його син, Юрій Липа (1900–1944), 
продовжив медичну справу батька, ставши мислителем, геополітиком та 
засновником української фітотерапії.  

Метою статті є висвітлення внеску Івана Липи в організацію українського 
наукового життя через діяльність Лікарської комісії НТШ та представлення 
доробку науковців Львівського національного медичного університету (ЛНМУ) 
імені Данила Галицького у вивченні багатогранної спадщини Юрія Липи.  

Діяльність Івана Липи як громадського діяча, письменника та лікаря 
нерозривно пов’язана з розбудовою українського наукового життя на межі ХІХ–
ХХ століть. Важливим осередком цього процесу стало Наукове товариство імені 
Шевченка у Львові, де Липа проявив себе як активний організатор і учасник 
наукового середовища.  

Його робота зосереджувалася в межах Лікарської комісії НТШ, що 
відіграла ключову роль у становленні української медичної науки та 
термінології. Ініційована 7 лютого 1898 року д-ром Євгеном Озаркевичем, 
комісія мала на меті об’єднання українських лікарів для наукової праці, 
формування медичної термінології та інтеграцію здобутків у світовий контекст. 
Саме вона започаткувала видання «Лікарського збірника» – першого 
українського медичного журналу.  

У 1903 році Іван Липа був запрошений до участі в зборах НТШ, а вже 
2 липня 1904 року обраний заступником голови Лікарської комісії. Ця посада 
засвідчила його авторитет і активну участь у формуванні наукової політики 
Товариства. Його ім’я неодноразово згадувалося у звітах НТШ, зокрема у 
«Хроніці» за 1907 рік. Архівні джерела (листи до В. Гнатюка) підтверджують 
його постійну співпрацю з галицьким науковим осередком.  

Таким чином, Іван Липа став однією з ключових фігур у процесі 
інституціоналізації української медицини, закладаючи підвалини національної 
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наукової школи та демонструючи приклад служіння українській ідеї через 
медицину. Наукова й духовна спадщина Івана Липи знайшла продовження у 
постаті його сина – Юрія Івановича Липи. Успадкувавши від батька медичний 
фах і глибоке відчуття національної місії, Юрій Липа поєднав медицину, 
філософію та геополітику, створивши унікальний синтез знань і патріотичного 
світогляду.  

Юрій Іванович Липа (1900–1944) – визначний український мислитель, 
письменник, лікар і геополітик. 125-річчя від дня його народження стало 
знаковою подією, що спонукала наукову спільноту до глибшого переосмислення 
його постаті та поглядів у сучасному контексті. Унікальність Юрія Липи полягає 
у синтезі його медичних, філософських і національно-політичних ідей. Як лікар, 
він заклав основи української фітотерапії, як публіцист і мислитель – став одним 
із головних теоретиків українського націоналізму, а як філософ – осмислював 
майбутнє України у глобальному вимірі.  

Особливе місце у вшануванні та вивченні постаті Юрія Липи посідає 
Львівський національний медичний університет імені Данила Галицького 
(ЛНМУ). Починаючи з 1990-х років, саме тут було закладено традицію 
глибокого дослідження його спадщини.  

Важливою подією в інтелектуальному житті університету стало 
заснування Дискусійного Клубу імені Юрія Липи 13 грудня 1991 року. Ініціатива 
належала викладачам та студентам, які прагнули формувати українське медичне 
середовище, орієнтоване не лише на фахові, а й на національні та духовні 
цінності. Ключовими завданнями клубу були популяризація української мови в 
медицині, вивчення національної історії та морально-етичне виховання молоді 
на прикладі таких постатей, як Юрій Липа. Завдяки систематичному проведенню 
засідань, конференцій та зустрічей з істориками й митцями, цей клуб відіграв 
роль «спускового механізму» для інтенсифікації наукових пошуків, спрямованих 
на повне та об’єктивне висвітлення постаті Липи очима львівських медиків.  

Юрій Липа залишив вагомий слід в історії української культури, медицини 
та політичної думки. Його творчість охоплює широке коло тем: від поетичних 
збірок і публіцистики до ґрунтовних медичних та геополітичних праць. Як 
військовий лікар і дослідник рослинних ліків, він стояв біля витоків фітотерапії 
в Україні. Як мислитель – запропонував геополітичну концепцію, засновану на 
ідеї органічного розвитку держави. Його погляди та діяльність зберігають високу 
актуальність і сьогодні, особливо в контексті боротьби за українську 
ідентичність.  

Одним із найактивніших і найглибших дослідників спадщини Юрія Липи 
серед науковців ЛНМУ імені Данила Галицького є Олександр Кіцера, доктор 
медичних наук, професор, дійсний член НТШ, почесний член УЛТ [7, с. 26]. У 
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його працях простежується комплексний підхід до вивчення Липи як 
фітотерапевта, лікаря УПА, письменника і духовного провідника [5, 6]. Серед 
найвагоміших напрямків його досліджень – фітотерапевтична практика Юрія 
Липи в польський період, його діяльність в умовах війни, духовні та 
християнські мотиви творчості [3].  

Особливої уваги заслуговує повість «Ясна зброя Юрія Липи» опублікована 
у книзі «Лицарі пера і скальпеля» (2011), де через форму новел розкривається 
глибина його особистості [4]. Ця повість має водночас історичну і художню 
цінність, оскільки базується на унікальних свідченнях і документах, зокрема з 
архіву Павла Пундія, лікаря-емігранта та історика медицини, а також на 
матеріалах і спогадах сучасників Юрія Липи. Професор Кіцера також висвітлює 
взаємозв’язок між релігійними переконаннями Липи та його баченням здоров’я 
як гармонії тіла, душі та духу.  

Суттєвий вклад у дослідження медичних аспектів творчості Юрія Липи 
зробила Ірина Даценко, професорка, дійсний членкиня НТШ, голова лікарської 
комісії НТШ [7, с. 26]. Вона глибоко розкриває зміст та значення його першого 
підручника «Фітотерапія» (1933), що є однією з найважливіших медичних праць 
Липи. ЇЇ ключова праця «Наукова і лікувальна діяльність доктора Юрія Липи» [1] 
простежує, що Липа базував свої знання не лише на традиціях народної 
медицини, а й на ґрунтовному вивченні біохімічних властивостей рослин, 
клінічних спостереженнях і практичному досвіді. Його підхід до фітотерапії був 
комплексним – з урахуванням психоемоційного стану пацієнта, способу життя, 
харчування, духовного настрою. Професор Даценко також акцентувала, що 
книга Липи написана простою українською мовою і стала першою фаховою 
працею такого роду в українській медичній термінології.  

Важливим доповненням до медичного і наукового портрета Юрія Липи є 
дослідження Звенислави Гельнер [2]. ЇЇ стаття «Вона завжди була поруч» про 
життя і творчість Галини Захаріясевич-Липи, дружини Юрія, демонструє 
жіночий вимір в історії Липи. Дослідження Гельнер не лише підтверджує, що 
Галина була «вірною соратницею» та «духовним партнером», а й деталізує, як їх 
поєднала глибока свідомість національної мети, спільні ідеали та велика любов 
до Бога і України. Особливо цінним є внесок Гельнер у висвітлення самовідданої 
праці Галини щодо збереження архівної спадщини Липи після його трагічної 
загибелі.  

У публікації Аретія Кравця «Воїн без однострою та шолома» [6] Юрій 
Липа розглядається в ключі його глибокої посвяти та специфіки боротьби. Автор 
акцентує, що Липа був «вояком духу», а його інструментом боротьби було слово, 
лікарська практика і геополітична думка. Кравець переконливо розкриває, що 
Липа не просто боровся за державу – він її формував в уяві, у текстах, у медицині, 
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у щоденному служінні. Особливо цінним є наголос на тому, що боротьба 
письменника була насамперед духовною, адже він розумів, що без духовного 
відродження нації її фізична і політична свобода є неможливою. Дослідження 
Кравця таким чином демонструє не лише історичну значущість Липи, а й його 
непересічну роль як візіонера та провідника.  

Значну популяризаторську роботу здійснила Галина Шипка, авторка 
монографії «Юрій Липа – пророк» [11]. Її дослідження зосереджується на 
трансформаційній силі Липи як постаті для сучасної України. Шипка Г. Всебічно 
розкриває багатогранність Липи – не лише як лікаря та геополітика, а й як поета, 
філософа, ідеолога та містика, що дає цілісне уявлення про його особистість. 
Особливу увагу вона приділяє пророчому дару та візіонерському баченню 
майбутнього України, підкреслюючи, що Липа прагнув бачити її могутньою 
державою, побудованою на християнських засадах. Галина Шипка допомагає 
наблизити Юрія Липу до сучасного читача, представляючи його не просто як 
історичну постать, а вічного символу українського шляху – медичного, 
духовного, національно-державницького.  

Висновки.  
Діяльність батька і сина Лип – Івана та Юрія – є взірцем служіння 

українській ідеї у сфері науки, медицини та державотворення.  
Іван Липа як один із провідних діячів Лікарської комісії НТШ став 

ключовою постаттю у процесі інституціоналізації української наукової 
медицини, сприяючи створенню першого фахового українського видання 
«Лікарський збірник» та формуванню національної медичної термінології.  

Юрій Липа продовжив і розвинув цю місію, інтегрувавши медичні знання 
(фітотерапія) з глибокою філософською та геополітичною думкою. Наукова 
спільнота ЛНМУ імені Данила Галицького, починаючи з 1990-х років, зробила 
вагомий внесок у вивчення, популяризацію та осмислення постаті Юрія Липи. 
Їхні праці сформували цілісний образ Липи – не лише як фахівця, але як глибоко 
віруючої, національно свідомої та жертовної особистості.  

Наукова спільнота ЛНМУ ім. Данила Галицького сформувала цілісний 
образ Липи, чиї дослідження мають не лише історичне значення, а й прикладне – 
у сфері медичної етики, фітотерапії, духовного лідерства та формування 
української ідентичності. Спадщина родини Лип демонструє нерозривний 
зв’язок між науковою, освітньою та національнодержавницькою діяльністю, 
підтверджуючи, що постаті, подібні до Юрія Липи, потребують подальших 
міждисциплінарних досліджень.  
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Annotation. The article analyzes the scientific and cultural heritage of the Lypa 
family — Ivan and Yurii — as an important component of the history of Ukrainian 
medicine and the national idea. It explores Ivan Lypa’s activity within the Medical 
Commission of the Shevchenko Scientific Society, his role in the formation of Ukrainian 
medical terminology, and the development of the scientific community at the beginning 
of the twentieth century. The multifaceted personality of Yurii Lypa as a physician, 
thinker, and phytotherapist is highlighted, along with an overview of contemporary 
studies of his life and work conducted by scholars of Danylo Halytsky Lviv National 
Medical University. The article emphasizes the significance of the Lypa family’s legacy 
for shaping a spiritually mature Ukrainian nation and for integrating the humanistic 
dimension into medical education.  
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Анотація. Стаття досліджує досвід впровадження технологій штучного 
інтелекту в закордонних бібліотеках у контексті розвитку вітчизняної 
бібліотечної справи. На основі аналізу практик міжнародної співпраці між КПІ 
ім. Ігоря Сікорського та університету Шеффілда в рамках проєкту "Ініціативи 


